

ОТЗЫВ ОФИЦИАЛЬНОГО ОППОНЕНТА
на диссертацию Савоскул Марии Сергеевны «Формирование и эволюция рос-
сийско-германской транснациональной миграционной системы»,
представленную на соискание ученой степени доктора географических
наук по специальности 25.00.24 – Экономическая, социальная, политиче-
ская и рекреационная география

Актуальность темы исследования М.С. Савоскул не вызывает сомнения, так как масштабы международной миграции населения и их влияние на социальные, демографические, политические и экономические процессы во всем мире постоянно растут. Россия относительно недавно включилась в международные миграционные системы и это явление еще недостаточно детально изучено в отечественной науке. Германия является одной из стран дальнего зарубежья, куда после 1991 года был направлен поток эмигрантов из России и других постсоветских стран, в результате чего в ФРГ сложилась массовая русскоязычная диаспора. Однако вопросы адаптации и интеграции мигрантов из России в Германии мало исследованы. Для России на современном этапе актуальной задачей является разработка и уточнение миграционной и интеграционной политики государства и опыт Германии, в данном случае может быть полезен.

Диссидентант квалифицированно определяет проблему рассмотренную в работе, формулирует цель, объект, предмет и задачи исследования. Все это позволяет охарактеризовать научно-понятийный аппарат (в частности, трактовку понятия «транснациональная миграционная система» и других), как достаточно продуманный и обоснованный. Работу отличает структурное единство и системность подходов. Теоретическая часть исследования логично взаимосвязана с прикладными задачами.

Автор в работе представляет теоретико-методическое обоснование концепции транснациональной миграционной системы и показывает важность междисциплинарного подхода к изучению международных миграций населения.

В подтверждении приводимых в работе теоретических положений автор приводит содержательно-обоснованные примеры из собственных эмпирических исследований, а также из опыта российских и зарубежных исследований. Актуальность поставленной цели в диссертационном исследовании обусловливает и актуальность задач, через которые диссидентанта достигает цели, заявленной в диссертации.

Научная новизна работы состоит как в предложении новых теоретических, методических подходов в изучении международных миграций населения, так и эмпирических результатов авторских исследований.

В работе предложен новый подход к исследованию международных миграций населения, что делает возможным дальнейшее обобщение и детальный анализ развития миграционных процессов.

Также предложен социально-территориальный подход к исследованию миграций населения, что подразумевает взгляд на миграционные процессы в пространстве и времени как на систему, состоящую из социально-территориальных общностей населения, участвующих в миграционном процессе на определенных исторических этапах развития общества;

В диссертации автором сформулированы принципы функционирования российско-германской транснациональной миграционной системы, выявлены особенности и закономерности ее функционирования, расширена и дополнена концепция стадий миграционного процесса, с учетом современного развития общества в условиях глобального мира.

Важно, что автор в работе прослеживает весь миграционный «путь» отдельной миграционной когорты (на примере российских немцев) от формирования мотивации и самого процесса переезда до процессов интеграции и факторов возвратной миграции российских немцев.

Практическая значимость заключается в возможности использования результатов работы для миграционной и интеграционной политики России, при работе с разными группами мигрантов в России и уточнении политики по отношению к соотечественникам, проживающим в дальнем зарубежье, для прогнозирования масштабов миграционного процесса и направлений потоков международных мигрантов, разработке программ интеграции международных трудовых мигрантов в российском обществе. Результаты работы возможно использовать также для подготовки концепции этнокультурного развития немцев России.

Содержание и структура работы логична, она следует из поставленной цели и задач работы, работа состоит из шести глав. Первые главы работы посвящены обобщению существующих традиций в изучении миграций населения в России и в Германии во второй половине XX века, а также разработке теоретической авторской концепции транснациональной миграционной системы. Вторая часть работы написана по результатом собственных исследований диссидентки в России и Германии.

Во введении обоснована актуальность, новизна и практическая значимость исследования, сформулированы цель, задачи, объект и предмет исследования, дана краткая характеристика методов, использованных в исследовании.

В первой главе работы обобщен опыт изучения миграций населения в нашей стране и в Германии во второй половине XX в. Представлены периоды исследований, дана характеристика каждого периода исследований миграции, рассмотрены основные центры изучения миграции в каждой из этих стран. Для России проведен очень качественный и плодотворный анализ специфики изучения миграций населения с точки зрения междисциплинарности данного направления, с использованием базы защит кандидатских и докторских диссертаций в 1993-2013 гг., собранной и систематизированной автором. В главе проводится сравнение

традиций изучения миграции населения в России и Германии. Выявлены трансформации методологических и методических подходов. Новым для отечественной науки является детальный анализ трансформации научного дискурса ФРГ в отношении изучения международных мигрантов, с использованием значительного объема литературы на немецком языке, что повышает научную значимость исследования.

Во второй главе систематизированы наиболее распространенные теории миграции населения, с точки зрения их применимости в социально-экономической географии. Данный обзор сделан на основе знакомства автора с оригинальными текстами публикаций по миграционной тематике на иностранных языках. Представлен авторский подход к изучению международных миграций населения в социально-экономической географии, в частности сформулирована концепция международных миграций населения с точки зрения системного подхода. Рассматриваются стадии миграционного процесса в современном мире применительно к международным миграциям. Разработано понятие «транснациональная миграционная система», рассмотрены элементы, составляющие транснациональную миграционную систему.

Третья глава посвящена историческим предпосылкам формирования транснациональной миграционной системы на примере миграции российских немцев. Детальный исторический анализ трансформации расселения немцев в Российской Империи/ СССР и на постсоветском пространстве является несомненным «плюсом» работы. В главе дан обзор исследований российских немцев в России и Германии во второй половине XX в.; проанализированы этапы формирования немецкого населения Российской Империи до 1917 г.; дан анализ трансформации этнической территории немцев СССР в XX в.. Детально представлена характеристика расселения немцев РФ в 1989 г., накануне массовой эмиграции в Германию и социально-демографический анализ структуры немецкого населения РФ в 1989 г.

В четвертой главе проанализировано функционирование транснациональной миграционной системы, образовавшейся в 1990-е гг. в итоге миграционных связей между регионами России и ФРГ. Автор детально рассматривает факторы и мотивы эмиграции из России в Германию, географию выезда из регионов России и этапы эмиграции после 1991 г. Также в данной главе представлены результаты влияния миграционных процессов российских немцев на трансформацию их расселения в России, по итогам анализа данных всероссийской переписи населения 2010 г.

Пятая глава работы направлена на представление результатов исследования условий и факторов адаптации русскоязычных мигрантов в Германии. В Главе даны авторские подходы к понятиям «адаптация» и «интеграция» эмигрантов, систематизированы виды адаптации, рассмотрена взаимосвязь адаптации и транснациональных связей мигрантов. Детально рассмотрена внешняя миграционная ситуация в Германии, особенности расселения основных

групп иммигрантов в Германии, помимо русскоязычных иммигрантов. Проведен анализ адаптационных стратегий мигрантов из России на рынке труда Германии, а также определены направления трансформации социального статуса различных групп мигрантов, особенности связей со странами выхода и отличия транснациональных связей поздних переселенцев от других групп русскоязычных мигрантов.

Социально-культурные особенности адаптации российских немцев рассмотрены с точки зрения трансформации образа Германии и их этнической идентичности. Автор анализирует сетевых структур русскоязычных мигрантов в ходе процесса адаптации.

Более детально анализу транснациональных связей в миграционной системе посвящена заключительная **шестая глава** диссертации, где представлен анализ социально-территориальных связей поздних переселенцев и других русскоязычных мигрантов, возникающие между Германией и странами их выхода. Автор делает акцент на специфике транслокальных связей российских немцев, на разнице транснациональных связей, формируемых другими группами мигрантов в Германии и русскоязычными мигрантами. Автор прослеживает взаимосвязь между адаптационными стратегиями мигрантов, характером и интенсивностью их транснациональных связей; также определяет место транснациональных связей среди прочих социальных связей мигрантов. В итоге главы рассматриваются потенциал и факторы реэмиграции российских немцев.

В заключении диссертации сформулированы основные выводы исследования, обобщены содержательные результаты работы, представлены факторы формирования и закономерности развития российско-германской транснациональной миграционной системы. Чрезвычайно важен вывод о том, что «многолетний опыт Германии по интеграции мигрантов свидетельствует, что различные социальные группы мигрантов обладают различным интеграционным потенциалом» (с.381).

Научные результаты и достоинства работы. Представленная к защите диссертация является целостной и теоретически последовательной работой. Основные результаты и достоинства положений выносимых на защиту, сочетающих в себе новые подходы к изучению причин и факторов территориальной подвижности населения, в рамках системного подхода к изучению международных миграций населения можно свести к следующим трактовкам.

Исследования международных миграций населения относятся к междисциплинарным сферам изучения и совмещают в себе подходы социологии, экономики, политологии, этнологии и социальной географии. Социальная география обладает собственным уникальным подходом к изучению международных миграций населения, накопленным исследовательским опытом, сформированными на протяжении второй половины XX в. собственными теоретическими, методическими и эмпирическими подходами к изучению территориальной подвижности населения.

Автор в исследовании знакомит отечественных исследователей с исследовательским опытом Германии в сфере изучения международных миграций населения во второй половине XX в., используя значительное количество немецкоязычных источников. Детально рассматривает миграционную историю и современные особенности географии иностранцев в Германии. Показывает особенности многочисленной русскоязычной миграции в Германии.

Несомненным научным достоинством работы является совмещение количественных и качественных стратегий исследования, что позволяет взглянуть на миграционных процесс не только с точки зрения масштабов и направлений исследования, но и проследить сложные социальные механизмы формирования мотивационных установок мигрантов и длительный процесс адаптации мигрантов в принимающем обществе. Таким образом, автор совмещает два исследовательских уровня, расширяя знания о природе миграционного процесса.

В рамках системного подхода к изучению международных миграций населения в центре внимания социальной географии находятся территориальные группы населения различных регионов и стран, включенные в транснациональные миграционные системы через активное участие в миграционных перемещениях, через обмен информацией, товарами, услугами, обладающими регулярностью и значительными масштабами, что приводит к формированию устойчивых транснациональных взаимодействий между странами.

На примере одной миграционной когорты – российских немцев, автор прослеживает историю переселения немецких колонистов в Россию, затем трансформацию расселения немцев в XX в., и особенности ротации немецкого населения в постсоветский период, как следствие миграционных процессов, показывая влияние миграционных процессов на структуру населения отдельных регионов России.

Характер и масштабы транснациональных связей мигрантов позволяют проследить возможности использования социального капитала наших соотечественников, проживающих в ФРГ.

Автор формулирует основные закономерности функционирования российско-германской транснациональной миграционной системы, отмечая ее цикличный характер, формулирует факторы ее формирования и развития. Выявляет территориальные особенности функционирования транснациональных миграционных систем, что в дальнейшем можно применить к изучению миграционных связей между другими странами.

Степень обоснованности и достоверности результатов и выводов, сформулированных в диссертации. В представленной работе теоретическая база выстроена на материалах и научных результатах исследований, которые согласуются с ранее опубликованными работами по теме диссертации и смежными отраслями социальных наук. Можно утверждать, что результаты исследования сопоставимы с общеизвестными и проверяемыми данными по миграционной тематике и проблеме изучения адаптации мигрантов в принимающем обществе в социально-географической географии и смежных дисциплинах и согласуются с публикациями по теме диссертации.

В процессе диссертационного исследования в соответствии с требованиями научной методологии системного подхода автором использованы проверенные и наиболее распространенные приемы и методы социально-географических исследований. Были применены следующие методы исследования: исторический, сравнительный, статистический, картографический, аналитический, метод гео-биографий мигрантов. Использование традиционных социально-географических методов исследования автор удачно совмещает с использованием качественных методов, чаще использующихся в социологических и этнологических работах. Это метод включенного наблюдения, метод глубинного интервью, анализ социальных связей мигрантов. Подобное совмещение обеспечивает необходимую достоверность теоретических положений, выводов, результатов и практических предложений, содержащихся в диссертационном исследовании.

Оценка внутреннего единства полученных результатов. Исследование обладает внутренним единством. Авторскому замыслу и идее соответствует продуманная структура исследования: цель, задачи, план, диссертации соответствуют ее основному содержанию. Структура диссертации определяется общей концепцией, целью, задачами, логикой научного исследования, раскрывается во введении, шести главах, заключении, списке использованной литературы (408 наименований, из которых 142 литературных источника на иностранных языках) и ряда приложений. Основной текст работы изложен на 409 стр. Работа в достаточной степени иллюстрирована диаграммами, картосхемами (80) и таблицами (40). Имеющиеся в работе приложения дают возможность более детально изучить материалы собранные автором и проверить достоверность полученных автором результатов.

Соискатель в достаточной степени владеет аналитико-методологическим, экономико-статистическим и геоинформационным инструментарием.

Направленность полученных соискателем результатов на решение соответствующей актуальной проблемы, теоретической или прикладной задачи. Проведенное исследование является актуальным в современной социально-экономической географии и имеет теоретическую и прикладную значимость. Исследованы актуальные проблемы процессов международной миграции населения и адаптации мигрантов на новом месте жительства, а также потенциал возвратной миграции.

Предложенную М.С. Савоскул формулировку концепции формирования и развития транснациональных миграционных систем можно рассматривать как новый вклад в развитие социальной географии. Результаты исследования М.С. Савоскул могут быть использованы:

- для разработки миграционной и интеграционной политики России, в том числе для дифференциированного регионального подхода к оценке масштабов миграции;
- для работы с различными группами соотечественников, проживающих в Германии;
- как теоретическая основа спецкурсов по проблемам международной миграции населения и места России в системе международных миграций населения;

- как научно-методическая база для дальнейших разработок по изучению международных миграций населения в условиях глобального мира.

Подтверждение достаточной полноты публикаций основных положений, результатов, выводов и заключения диссертации. Основные положения, выводы, результаты и заключения диссертации нашли отражение в 44 работах общим объемом 45 п.л. с учетом авторского вклада, защищаемые положения, результаты и выводы диссертации полностью отражены в 3 научных монографиях и 6 учебных пособиях в соавторстве, в 16 статьях в рецензируемых журналах.

Работы опубликованы в издательствах, которые соответствуют нормативным требованиям, утвержденным Комитетом по надзору и аттестации в сфере образования и науки Министерства образования и науки Российской Федерации.

Соответствие автореферата содержанию диссертации. Автореферат диссертации М.С. Савоскул на тему «Формирование и эволюция российско-германской транснациональной миграционной системы», представленной на соискание ученой степени доктора географических наук по специальности 25.00.24 – Экономическая, социальная, политическая и рекреационная география, отражает ее основное содержание.

Недостатки по содержанию и оформлению диссертации. Содержание и оформление соответствует предъявляемым требованиям к докторским диссертациям. Все же можно отметить следующие недостатки по оформлению и содержанию работы:

1. Автор достаточно вольно обращается с definицией «капитал», декларируя некий «социально-экономический капитал территории» (с.5; с.3 автореф.), в дальнейшем не раскрывая сущность этого понятия. Спорным является утверждение, что «марксистские теории находят отклик во многих текстах П. Бурдье, где речь идет о различиях между видами капитала (экономическим, социальным и культурным)» (с.61).

2. Недостаточно обоснована предложенная автором схема этапов формирования транснациональной миграционной системы (с.149-154). Во-первых, диссидент среди факторов миграции, действующих на разных этапах, не упоминает разрыв в уровне экономического и социального развития и условий жизни стран-доноров и стран-реципиентов, выталкивающие факторы вообще выводятся за скобки; больше внимания уделяется мерам миграционной политики принимающей страны - табл.2.8. Изменения сальдо миграции является ключевым критерием выделения первых трех этапов. Во-вторых, четвертый этап выделяется на основании критерия, отличного от критерия, принятого для первых трех этапов. (И при том не артикулированного – просто констатируется формирование трансграничных сообществ). В-третьих, отсутствует обоснование длительности каждого из первых трех этапов.

3. Автор полагает, что адаптация предполагает процесс взаимного приспособления международных мигрантов и принимающего общества, что несколько противоречит общепринятым пониманию, согласно которому благожелательность и встречное движение принимающего населения навстречу мигрантам есть неотъемлемая характеристика интеграции.

В этом плане достаточно спорна трактовка интеграции как одного из вариантов адаптации (с.267)

4. В тексте встречаются опечатки и неточности. Автор ссылается на неизвестного Г.Бориаса (с.8; с.5 автореф.), вероятно имея ввиду G.J. Borges, более известного в русскоязычной литературе как Дж. Борхес или Дж. Борджас.

Несмотря на высказанные суждения, некоторые из которых имеет дискуссионный характер, диссертационное исследование М.С. Савоскул может быть оценено как глубокое, методически оснащенное и доказательное.

Общий вывод. Рецензируемая диссертационная работа является самостоятельным, научным исследованием, которое вносит вклад в развитие научных направлений, определяемых специализацией защиты и соответствует критериям, предъявляемым к докторским диссертациям.

Выводы и рекомендации достаточно обоснованы. Работа соответствует паспорту специальности «Экономическая, социальная, политическая и рекреационная география» и требованиям пп. 9–14 «Положения о присуждении ученых степеней», а ее автор – Савоскул Мария Сергеевна – заслуживает присуждения ученой степени доктора географических наук по специальности 25.00.24 – Экономическая, социальная, политическая и рекреационная география.

Доктор социологических наук,
главный научный сотрудник,
руководитель сектора изучения
миграционных и интеграционных
процессов Института социологии РАН

«21» ноября 2016 г.



В.И. Мукомель

Подпись руки В.И. Мукомеля заверяю:



ист

Ю. Дратинская

Институт социологии РАН
Адрес: 117218, г. Москва,
ул. Кржижановского, д. 24/35, к. 5
Тел.: 8 (495) 719-09-40
Факс: 8 (495) 719-07-40
E-mail:isras@isras.ru